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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Обгрунтування вибору теми дослідження. Нестабільність соціально- 
економічних і політичних процесів в Україні стала однією з причин збільшення випадків 
проявів девіантної поведінки неповнолітніх (бродяжництва, безпритульності, пияцтва, 
наркоманії) і зростання на цьому ґрунті кількості вчинених ними злочинів. Звісно, такий 
стан справ викликає занепокоєння, саме тому знаходиться в центрі уваги як держави, так 
і суспільства. До цього варто додати, що злочинність неповнолітніх, крім іншого, 
залишається кримінологічною проблемою для України, яка ніколи не втрачала 
актуальності. Якщо звернутись до кримінально-правової статистики, то ми бачимо, що у 
2010 р. кількість зареєстрованих злочинів, вчинених неповнолітніми, становила 
17,3 тис., у 2011 р. -  17,9 тис., у 2012 р. -  14,2 тис. (станом на 20 листопада 2012 р.), у 
2013 р. -  8,8 тис., у 2014 р. обліковано 7,5 тис. злочинів, що вчинені безпосередньо 
неповнолітніми або за їх участю, у відношенні яких матеріали кримінального 
провадження передані до суду, у 2015 р. -  7,2 тис., у 2016 р. -  5,2 тис., а у 2017 р. -  
5,6 тис. злочинів.

Вважаємо за доцільне відмітити, що крадіжки -  найпоширеніші злочини, що 
посягають на державне, комунальне та приватне майно громадян (ст. 185 Кримінального 
кодексу України (далі -  КК)). І хоча статистичні дані й результати кримінологічних 
досліджень свідчать, що з року в рік, починаючи з 2010 р. рівень крадіжок, що 
вчиняються неповнолітніми, в Україні поступово зменшується, однак проблема 
злочинності неповнолітніх залишається, що наглядно простежується уже в 2017 р. Так, у 
2010 р. неповнолітніми вчинено 11 546 злочинів, кваліфікованих за ст. 185 КК України, 
у 2011 р. -  11 079, з 01.01.2012 р. по 20.11.2012 р. -  9 458, у 2013 р. -  5201, у 2014 р. -  
4566, у 2015 р. -  4554, у 2016 р. -  3286, у 2017 р. -  3427 злочинів. Стійка тенденція до 
зниження показників крадіжок, що вчиняються неповнолітніми (крім 2017 р.), пов’язана 
зі зменшенням неповнолітніх у загальній кількості населення та високою їх латентністю. 
За даними Державної служби статистики України, в Україні у період з 2010 р. по 2017 р. 
чисельність постійного населення у віці 14-17 років за регіонами (за оцінкою) на 1 січня 
становила: 2010 р. -  2077391 осіб, 2011 р. -  1969036 осіб, 2012 р. -  1867321 особа, 
2013 р. -  1779339 осіб, 2014 р. -  1684604 особи, 2015 р. -  1527673 особи, 2016 р. -  
1471262 особи, 2017 р. -  1445367 осіб.

Зауважимо, на цей час залишається не з’ясованим, що саме спонукає 
неповнолітнього до вчинення крадіжки, які кримінологічні ознаки притаманні 
неповнолітнім крадіям та як впливає поведінка жертви на вчинення неповнолітніми 
даного злочину проти власності.

У кримінології різні аспекти проблеми крадіжок досліджували у своїх працях такі 
вітчизняні та зарубіжні вчені, як В. С. Батиргареєва, О. І. Бугера, М. А. Білоконь, 
В. В. Василевич, О. Н. Ведернікова, М. І. Ветров, Є. М. Гідулянова, В. В. Голіна, 
Б. М. Головкін, Н. М. Градецька, І. М. Даньшин, С. Ф. Денисов, О. М. Джужа, 
Л. С. Дубчак, В. П. Ємельянов, Т. С. Жукова, К. Є. Ігошев, Т. Л. Кальченко, 
М. Г. Колодяжний, Н. М. Крестовська, О. М. Литвинов, М. О. Маршуба, М. Г. Міненок, 
Г. М. Міньковський, Є. М. Моісеєв, Н. С. Скриннікова, О. С. Стеблинська, В. І. Шакун,
О. Ю. Шостко, Н. С. Юзікова, О. Ю. Юрченко, Н. В. Яницька та інші.

Так, у різні роки захистили кандидатські дисертації: О. 1. Бугера на тему 
«Проблеми використання засобів масової інформації для запобігання 
злочинам серед неповнолітніх» (2006), О. С. Стеблинська на тему «Запобігання



2

злочинам, які вчиняються неповнолітніми в стані сп’яніння» (2009), Н. М. Градецька на 
тему «Сім’я як суб’єкт запобігання злочинності неповнолітніх» (2010),
H. С. Скриннікова на тему «Кримінологічна характеристика та запобігання злочинам, 
що вчинюються неповнолітніми жіночої статі» (2012), М. А. Білоконь на туму 
«Запобігання злочинності неповнолітніх: досвід країн Європейського Союзу» (2013),
I. М. Михайлова на тему «Ювенальна юстиція в системі запобігання злочинам 
неповнолітніх» (2015).

Тим не менше комплексного кримінологічного дослідження запобігання саме 
крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми, у вітчизняній кримінологічній науці дотепер 
не проводилося. Прогалину саме в цій сфері покликане заповнити представлене 
дослідження. Невирішеність указаних питань зумовила вибір теми дисертації та 
свідчить про її актуальність, теоретичну і практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 
Дисертаційне дослідження проведене відповідно до Плану заходів з виконання 
Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період 
до 2015 р., затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 8 серпня 2012 р. 
№ 767, і Концепції розвитку кримінальної юстиції щодо неповнолітніх в Україні, 
затвердженої Указом Президента України від 24 травня 2011р. № 597/2011. Робота 
виконана на кафедрі кримінології та кримінально-виконавчого права Національного 
юридичного університету імені Ярослава Мудрого в рамках реалізації цільової 
комплексної програми «Теоретичні і прикладні проблеми запобігання злочинності та 
реформування Державної кримінально-виконавчої служби в Україні» (номер державної 
реєстрації 011 Ш000958).

Тему дисертації було затверджено на засіданні вченої ради Національного 
університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» (протокол № 1 від 
06 вересня 2013).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є вироблення науково 
обґрунтованих рекомендацій із запобігання крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми. 
Для досягнення вказаної мети були поставлені такі завдання:

- визначити місце крадіжок, що вчиняються неповнолітніми, у структурі 
злочинності неповнолітніх;

- навести розгорнуту кримінологічну характеристику крадіжок, що вчиняються 
неповнолітніми, розглянувши кількісні, якісні і кількісно-якісні показники цього 
різновиду злочинності;

- проаналізувати рівень латентності крадіжок, що вчиняються неповнолітніми 
особами;

- вивчити динаміку вчинення неповнолітніми крадіжок за останні 17 років;
- встановити криміногенні детермінанти крадіжок, вчинених неповнолітніми, та 

умовно поділити їх на певні групи;
- виявити характерні ознаки особистості неповнолітнього крадія і те, як наявність тієї 

чи іншої з них впливає на спрямованість злочинної поведінки, створити узагальнений 
портрет неповнолітнього крадія і виокремити певні його типи;

- надати характеристику жертви і дослідити роль віктимної поведінки потерпілих 
у механізмі вчинення крадіжок неповнолітніми;

- вказати, які існують недоліки в діяльності органів і установ, на яких покладено 
обов’язок аналізувати статистичну інформацію, забезпечувати громадський порядок, 
належні умови життя громадян чи захист власності від крадіжок неповнолітніх;
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- з ’ясувати вплив криміналізації підліткового середовища, умов їх проживання, 
виховання, навчання тощо на вчинення ними крадіжок;

- дослідити зарубіжний досвід запобігання даному виду злочинів;
- розробити рекомендації щодо запобігання крадіжкам, що вчиняються 

неповнолітніми, в яких визначити шляхи й способи запобігання їм на 
загальносоціальному, спеціально-кримінологічному, віктимологічному та 
індивідуальному рівнях.

О б’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають в сфері запобігання 
крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми.

Предметом дослідження є запобігання крадіжкам, що вчиняються 
неповнолітніми.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становить діалектичний 
підхід до пізнання дійсності, спираючись на який вивчалася крадіжка як складова 
цілісного явища злочинності неповнолітніх у її кількісно-якісному вимірі, єдності 
суперечностей, взаємозв’язках і взаємозалежностях з іншими соціальними явищами і 
процесами, що дозволило розкрити причинність і розробити систему запобіжних 
заходів. Так, історико-правовий метод використовувався для розкриття особливостей 
генезису таких понять, як: злочинність, у тому числі злочинність неповнолітніх, 
кримінологічна характеристика злочинів, особистість неповнолітнього крадія тощо. 
Логіко-семантичний метод дозволив визначити сутність неоднозначних й оцінних 
понять, зокрема, «запобігання», «попередження», «профілактика» тощо. За допомогою 
типології досліджено різні типи неповнолітніх злочинців, що вчиняють крадіжку. 
Статистичний метод застосовувався при аналізі показників рівня, структури й 
динаміки крадіжок, що вчиняються неповнолітніми, на підставі чого були встановлені 
тенденції їх поширення. Завдяки конкретно-соціологічному методу (вивченню архівних 
кримінальних справ/проваджень, судово-слідчої практики) отримана доволі повна 
інформація про явище, що вивчається, визначені етапи формування особистості 
неповнолітнього злочинця і розроблений узагальнений кримінологічний портрет 
особистості неповнолітнього крадія, злочини якого пов’язані з таємним викраденням 
чужого майна, а також вдалося пізнати природу їх корисливої мотивації, з ’ясувати 
особливості злочинної поведінки, розробити пропозиції та практичні рекомендації у 
сфері запобігання цьому виду злочинності неповнолітніх. Формально-логічний і 
системно-структурний методи стали у нагоді при дослідженні причин й умов, що 
сприяють вчиненню цих злочинів, зокрема, впливу найближчого побутового оточення, 
школи, взаємовідносин у сім’ї, складного матеріального становища тощо; при обробці 
отриманого емпіричного матеріалу; визначенні недоліків діяльності органів і установ, на 
які покладено обов’язок здійснювати аналіз статистичної інформації, забезпечувати 
громадський порядок, належні умови життя громадян чи захист власності від крадіжок 
неповнолітніх; при формулюванні пропозицій щодо вдосконалення системи заходів 
загальносоціального, спеціально-кримінологічного, індивідуального, віктимологічного 
запобігання. Порівняльно-правовий метод використано при аналізі норм чинного 
українського законодавства і законодавства інших країн із метою вивчення позитивного 
досвіду застосування заходів запобігання крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми.

Нормативно-правовою базою дисертаційного дослідження стали чинні на 
території України нормативно-правові акти, а також кримінологічне, кримінальне, 
кримінальне процесуальне, кримінально-виконавче законодавство України, 
кримінально-правове законодавство зарубіжних держав, міжнародні нормативно-
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правові акти та рекомендації. Аналіз законодавства та зібраного емпіричного матеріалу 
проведений станом на 1 січня 2018 р.

Теоретичною основою дисертації є загальнотеоретична та спеціальна юридична 
література, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі кримінології, 
кримінально-виконавчого й кримінального права, філософії, соціології, психології, 
статистики, теорії держави і права та інших галузей знань, що стосуються проблем 
досліджуваного злочину.

Емпіричну базу дисертації склали: вибіркове дослідження із використанням 
спеціалізованого питальника 400 архівних кримінальних справ/проваджень за ст. 185 КК 
України стосовно неповнолітніх, що були розглянуті місцевими районними судами міст 
Львів, Херсон та Харків у 2010-2015 рр.; статистична звітність Державної судової 
адміністрації України, Державного комітету статистики України, Управління соціально- 
психологічної роботи із засудженими при Державній пенітенціарній службі України, 
Департаменту інформаційно-аналітичного забезпечення Міністерства внутрішніх справ 
України (з 2013 р. -  Управління організації ведення Єдиного реєстру досудових розслідувань 
та статистичної інформації при Генеральній прокуратурі України), Вищого спеціалізованого 
суду України з розгляду цивільних та кримінальних справ у частині судової статистики та 
інші матеріали, що стосуються теми дослідження.

Наукова новизна отриманих результатів визначається тим, що дисертація є 
першим в Україні комплексним кримінологічним дослідженням крадіжок, що 
вчиняються неповнолітніми, в якому розроблено рекомендації щодо запобігання їм. 
Найбільш значущими результатами роботи, що відображають наукову новизну 
дисертації, можна вважати такі теоретичні положення, висновки та практичні 
рекомендації, які виносяться на захист:

уперше:
- надана кримінологічна характеристика крадіжок, вчинених неповнолітніми. 

Визначено основні тенденції цих злочинів: найбільш поширеними є крадіжки з квартир, 
дач, гуртожитків, складів, магазинів, супермаркетів; злочини вчиняються, як правило, за 
місцем проживання винних осіб або ж там, де неповнолітній крадій проживав раніше; 
інтенсивність крадіжок збільшується взимку й у період шкільних канікул; злочини 
вчиняються в основному вдень (з 12 до 18 години);

- встановлені характерні риси особистості злочинця -  неповнолітнього крадія: як 
правило, це підліток чоловічої статті (72,5 %) з неповною середньою освітою (69,5 %), 
деякі з них не працюють та не навчаються, школярі з середнім та низьким рівнем знань 
(відповідно 44 % і 32 %), переважно вихідці з неповних сімей, фізично та психічно 
здорові, не мають алкогольної та наркотичної залежності;

- за Критерієм психологічного відношення підлітка до вчиненого злочину складена 
типологія злочинців -  неповнолітніх крадіїв: злочинець -  шукач пригод, злочинець -  
хизувальник, злочинець -  легковажний мрійник, злочинець -  благонамірник;

- розроблені рекомендації щодо запобігання крадіжкам, що вчиняються 
неповнолітніми, в яких визначені шляхи й способи запобігання їм на 
загальносоціальному, спеціально-кримінологічному, віктимологічному та 
індивідуальному рівнях з урахуванням ресурсних можливостей держави;

удосконалено:
структуру кримінологічної характеристики крадіжок, що вчиняються 

неповнолітніми, у зв’язку з чим запропоновано доповнити їх кримінально-правову,
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кримінологічну, соціально-демографічну характеристику інформацією про жертву цих 
злочинів;

- класифікацію та обґрунтування детермінант крадіжок, що вчиняються
неповнолітніми, які поділяються на соціально-економічні й соціально-політичні; 
морально-психологічні; організаційно-управлінські та культурно-освітянські чинники;

- знання стосовно регіональних особливостей крадіжок, що вчиняються
неповнолітніми особами;

дістали подальшого розвитку:
- судження щодо характеру дозлочинних зв’язків неповнолітнього крадія та 

потерпілого від злочину;
ствердження, що пріоритетним напрямом запобігання злочинності 

неповнолітніх, у тому числі крадіжок, є загальносоціальне запобігання злочинності, яке 
своїм потенціалом здатне здійснити радикальні заходи усунення криміногенних явищ, 
що детермінують зазначену групу злочинів;

- положення про доцільність імплементації в практику запобіжної діяльності в 
Україні досвіду запобігання злочинності неповнолітніх провідних країн світу. Програми 
медіації, примирення сторін, ювенальні суди, поряд із широкомасштабними 
соціальними заходами, є найбільш прийнятними для національних програм запобігання 
крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми.

Практичне значення отриманих результатів. Запропоновані в дисертації 
положення, висновки та рекомендації мають не лише теоретичне значення для розвитку 
кримінологічної науки, а й спрямовані на всебічне вдосконалення правоохоронної 
системи та практики запобігання злочинності, а також удосконалення системи обліку, 
реєстрації злочинів. Зокрема, отримані в ході дослідження дані поглиблюють наукові 
знання про систему запобіжних заходів крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми.

Результати дослідження можуть бути використані: у науково-дослідній діяльності -  
для подальшого вивчення і розробки заходів запобігання крадіжкам, що вчиняються 
неповнолітніми; у нормотворчій діяльності -  із метою вдосконалення чинного 
законодавства (Концепції розвитку кримінальної юстиції щодо неповнолітніх в Україні, 
Закону України «Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей», 
кримінального законодавства України тощо), а також розробки державної і регіональних 
програм запобігання крадіжкам; у правозастосовній діяльності — для підвищення 
ефективності запобіжної діяльності правоохоронних органів та інших суб’єктів, до 
компетенції яких входить протидія крадіжкам неповнолітніх; у навчальному процесі -  
при написанні підручників і науково-практичних посібників із питань протидії 
крадіжкам для вивчення студентами вищих юридичних навчальних закладів; при 
проведенні лекцій, семінарських занять із курсу кримінології, для підвищення 
кваліфікації працівників правоохоронних органів.

Особистий внесок здобувана. Викладені в дисертації положення, що становлять 
її новизну, є результатом самостійної роботи автора. Наукові ідеї та розробки 
оприлюднено без співавторів у наукових фахових виданнях.

Апробація матеріалів дисертації. Роботу виконано й обговорено на кафедрі 
кримінології та кримінально-виконавчого права Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого. Основні теоретичні положення й висновки 
дисертації висвітлені на: Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток 
державності та права в Україні: реалії та перспективи» (м. Львів, 18-19 вересня 2015 р.); 
Всеукраїнській конференції для студентів, аспірантів, ад’юнктів, здобувачів «Теорія і
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практика віктимології», присвяченій 50-річчю з дня заснування кафедри кримінології та 
кримінально-виконавчого права (м. Харків, 12 листопада 2015 р.); Міжнародній 
науково-практичній конференції «Сучасні правові системи світу в умовах глобалізації: 
реалії та перспективи» (м. Київ, 11-12 березня 2016 р.); Міжнародній науково- 
практичній конференції «Актуальні проблеми прав людини, держави та вітчизняної 
правової системи» (м. Дніпропетровськ, 1-2 квітня 2016 р.); Міжнародній науково- 
практичній конференції «Правове регулювання суспільних відносин: актуальні 
проблеми та вимоги сьогодення» (м. Запоріжжя, 22-23 липня 2016 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження 
відображено в десяти наукових працях, зокрема, у п’ятьох наукових статтях, з яких одна -  у 
міжнародному науковому виданні; три -  у друкованих фахових виданнях; одна -  в 
електронному фаховому виданні; тезах п’яти доповідей, які розміщено у збірниках 
матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації складається з анотації, 
вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних 
джерел (всього 269 найменувань) та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 
300 сторінок. Основний текст -  179 сторінок, список використаних джерел -  
25 сторінок, додатки -  80 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, продемонстровано її зв'язок з 
науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання, об’єкт та предмет, 
а також методи дослідження, висвітлено наукову новизну та практичне значення 
отриманих результатів, наведені дані про апробацію матеріалів дисертації, зазначено 
особистий внесок здобувана, публікації, структуру та обсяг роботи.

Розділ 1 «Кримінологічна характеристика крадіжок, що вчиняються 
неповнолітніми» містить чотири підрозділи і висновки.

У підрозділі 1.1 «Сучасні тенденції злочинності неповнолітніх в Україні» надано 
визначення злочинності неповнолітніх та встановлено, що у 2010 і 2011 рр. вона 
зростала, починаючи з 2012 р. -  знижувалась, а в 2017 р. знову спостерігається 
тенденція до її зростання. Так, у 2010 р. -  17 300, у 2011 р. -  17 900, у 2012 р. -  14 200 
(станом на 20 листопада 2012 р.), у 2013 р. -  8 800, у 2014 р. -  7467, у 2015 р. -  7171, у 
2016 р. -  5230, у 2017 р. — 5608 злочинів. Стійка тенденція до зниження показників 
злочинності неповнолітніх у зазначені роки пов’язана із зменшенням неповнолітніх у 
загальній кількості населення, високою латентністю такої злочинності, особливо 
стосовно злочинів невеликої і середньої тяжкості, відсутністю можливості вивчати стан 
злочинності на тимчасово окупованій території Автономної Республіки Крим і м. 
Севастополь та частині території зони проведення антитерористичної операції (Донецька і 
Луганська області) та зміною в системі ведення єдиного обліку кримінальних 
правопорушень тощо.

Стан злочинності неповнолітніх в Україні має такий вигляд: понад 60 % у всій 
структурі припадає на крадіжки, близько 50 % з яких -  це так звані ситуативні крадіжки; 
серед злочинців спостерігається збільшення кількості дівчат, які вчиняють корисливі 
насильницькі злочини (за десять років понад третину), крім того, вони носять груповий 
(об’єднуються 2-3 особи) характер; насильницькі злочини (вбивства, зґвалтування тощо) за 
своїм характером вирізняються підвищеною жорстокістю, нелюдським ставленням до жертв.
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Новими видами злочинів, що вчиняють неповнолітні, є добровільна участь у захопленні 
заручників, телефонний тероризм, ритуальні вбивства, інформаційні й комп’ютерні 
злочини тощо.

До основних небезпечних тенденцій злочинності неповнолітніх слід віднести 
втягнення неповнолітніми у свою злочинну діяльність малолітніх, збільшення 
рецидивної злочинності, зростання кількості випадків залучення неповнолітніх до злочинної 
діяльності дорослими, збільшення числа злочинів, які вчиняються у власних або чужих 
помешканнях, гуртожитках, за місцем навчання, на транспорті тощо.

Автор підтримує думку вчених, що на злочинність неповнолітніх у комплексі 
впливають як генетичні фактори особистості, негативний приклад відносин у сім’ї, 
школі, так і економічний, політичний, культурний стан нашої країни.

У підрозділі 1.2 «Кількісні та якісні показники крадіжок, що вчиняються 
неповнолітніми» надається кримінологічна характеристика крадіжок, вчинених 
неповнолітніми. Визначено, що у 2010 р. неповнолітніми вчинено 11 546 злочинів, 
кваліфікованих за ст. 185 КК України, у 2011 р. -  11 079, з 01.01.2012 р. по 20.11.2012 р.
-  9 458, у 2013 р. -  5201, у 2014 р. -  4566, у 2015 р. -  4554, у 2016 р. -  3286, у 2017 р. -  
3427 злочинів. Тоді як у 2010 р. кількість виявлених неповнолітніх, які вчинили 
крадіжку, становила 9231 особу, у 2011 р. -  9404, у 2012 р. -  7186, у 2013 р. -  4319, у 
2014 р. -  3603, у 2015 р. -  3644, у 2016 р. -  2468, у 2017 р. -  2591 особу. Підкреслюється, 
що високою залишається і латентність крадіжок, вчинених неповнолітніми, кількість яких 
може у 4 -  5 разів перевищувати рівень офіційно зареєстрованих.

Рівень судимості має такий вигляд: у 2010 р. кількість засуджених неповнолітніх 
за вчинення крадіжки становила 6802 особи, у 2011 р. -  5582, у 2012 р. -  5972, у 2013 р.
-  3509, у 2014 р. -  2966, у 2015 р. -  2879, у 2016 р. -  2258, у 2017 р. -  1927 осіб.

У 2010 р. коефіцієнт злочинної інтенсивності в Україні на 100 тис. населення 
дорівнював 25 злочинів, а саме крадіжок, вчинених неповнолітніми, у 2011 р. -  24, у
2012 р. -2 1 , у 2013 р. -  11, у 2014 р. -  10, у 2015 р. -  11, у 2016 р. -  7,7, у 2017 р. -  8,1. 
Тоді як у 2010 р. коефіцієнт злочинної активності в Україні на 100 000 населення від 14 
до 18 років складав 444 злочинці -  неповнолітні крадії, у 2011 р . -  478, у 2012 р. -  385, у
2013 р. -  243, у 2014 р. -  214, у 2015 р. -  239, у 2016 р. -  168, у 2017 р. -  179.

Визначено структуру даного виду злочинності через основний її показник -  
питому вагу. Так, питома вага крадіжок, вчинених неповнолітніми, в Україні за останні 
вісім років становить у середньому 63 %. Детально охарактеризовано кримінально- 
правові та кримінологічні її ознаки.

Дисертантом на підставі зібраного емпіричного матеріалу та узагальнених 
статистичних даних (2010-2017 рр.) встановлено: крадіжки, вчинені неповнолітніми у 
всі вказані роки, були найпоширенішими у злочинності неповнолітніх; переважає 
крадіжка, поєднана з проникненням у житло, інше приміщення чи сховище — 
ч. З ст. 185 КК України (37 %); при вчиненні крадіжок серед дівчат переважають 
16-, 17- річні; 51,5 % неповнолітніх вчинили крадіжку за попередньою змовою групою осіб, з 
них у складі груп дорослих (11,5 %), однак криміногенні групи неповнолітніх переважно 
мали нестійкий характер; за вчинення крадіжки у стані алкогольного сп’яніння засуджено 
14 % неповнолітніх злочинців; рецидив злочинів серед цієї вікової категорії мав місце в
16.5 % випадків; найчастіше повторні злочини вчиняються через 6 місяців і через 1 рік — по
5.5 %. За ступенем тяжкості переважають крадіжки середньої тяжкості (38 %), вчинені 
неповнолітніми, за які передбачене покарання у виді позбавлення волі на строк не більше п’яти
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років (строком від 2 до 3 років -  29 % випадків, від 3 до 4 років -  6,5 %, від 4 до 5 років -
2,5 %).

Географія злочинності неповнолітніх відповідає загальній. Можна стверджувати, 
що вчинення крадіжок неповнолітніми зростає в окремих регіонах країни, зокрема, у 
прикордонних, промислових, курортних і туристичних містах, а по всій державі в 
цілому має тенденцію до зниження. У 2010-2015 рр. зафіксовано найвищий показник 
крадіжок, вчинених неповнолітніми в Одеській, Донецькій, Запорізькій, Харківській 
областях, та найнижчий — в Івано-Франківській, Тернопільській, Чернівецькій, 
Черкаській областях. Вивчивши топографію та екологію злочинності встановлено, що на 
перших місцях стоїть крадіжка, вчинена неповнолітніми з житла (будинок, квартира, 
дача, гуртожиток тощо) (100; 25 %) та крадіжка із супермаркету, магазину, кіоску 
(68; 17 %). Тому склади, квартири, дачі, гуртожитки, магазини, супермаркети -  
найпоширеніші місця вчинення неповнолітніми крадіжки майна, яке перебуває у 
приватній власності. Найбільше неповнолітні крадії активні взимку в лютому місяці 
(60; 15 %), що пояснюється збільшенням періоду темної частини доби, і влітку в липні 
(48; 12 %). Більшість крадіжок (43 %) неповнолітніми вчиняється вдень (з 12 до 18 год.). 
Матеріали узагальнених кримінальних справ/проваджень містили і наступні відомості: 
намір на вчинення крадіжки у неповнолітнього виникав раптово, безпосередньо на місці 
події (71 %); викрадались в основному мобільні телефони (29 %); переважна більшість 
неповнолітніх крадіїв витрачала гроші на власні потреби: розваги, алкогольні напої, цигарки, 
придбання мобільних телефонів, одяг та ін. (41 %); крадіжки вчинялися завдяки вільному 
доступу до майна чи грошей -  52,5 %, з яких 36 % злочинів вчинено хлопцями, а знаряддями 
вчинення цих злочинів в основному виступали відмички і ключі -  14 % випадків та 
«підручні» предмети (каміння, лом, металева арматура, труба тощо) 11 %. У 18 % випадків 
неповнолітні знайшли знаряддя вчинення злочину безпосередньо на місці події або взяли 
удома -  17 %. Але для 60,5 % випадків характерний таємний спосіб викрадення чужого 
майна без застосування будь-яких знарядь вчинення злочину. Неповнолітні вчиняють 
переважно крадіжки майна на суму (у грошовому еквіваленті) від 100 до 2000 грн. У 
більшості випадків відшкодування завданої потерпілому шкоди відбувається відразу ж 
після вчинення злочину або незабаром після його вчинення.

У підрозділі 1.3 «Динаміка крадіжок, що вчиняються неповнолітніми» розглянуто 
динаміку даної категорії злочинів за останні 17 років (2001-2017 рр.). Так, рівень крадіжок, 
що вчиняються неповнолітніми, знизився майже у 5,5 разів, тоді як рівень злочинності 
неповнолітніх у цілому -  у 5 разів. З 2001 р. по 2010 р. спостерігалося зменшення як 
кількості всіх зареєстрованих злочинів, вчинених неповнолітніми або за їх участю (крім 
2003 р. і 2010 р.), так і безпосередньо крадіжок, вчинених цією категорією осіб (крім 2003, 
2009, 2010, 2011 рр.), хоча й наступний 2012 р., незважаючи на «позитивну» статистику, на 
нашу думкї^, мав її зростання, бо статистичні дані сформовані лише до 20.11.2012 р. Що 
стосується 2014-2017 рр., то статистична звітність охоплювала дані не всієї території 
України, без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, м. 
Севастополь і частини зони проведення антитерористичної операції (Донецька і Луганська 
області). Вважаємо, що зростання рівня злочинності як було, так і залишається однією з 
найболючіших проблем українського суспільства, що наглядно простежується уже в 2017 р., 
де збільшилась як кількість всіх зареєстрованих злочинів, вчинених неповнолітніми або за їх 
участю (на 7 % у порівнянні з попереднім роком), так і безпосередньо крадіжок, вчинених 
цією категорією осіб (на 4 % порівняно з попереднім роком).
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Дисертантом була прослідкована також динаміка засуджених неповнолітніх за 
вчинення крадіжок, яка виглядає таким чином: 2010 р. порівняно з 2001 р. —  50 %, 
2010 р. порівняно з 2005 р. -  - 32,5 %, 2010 р. порівняно з 2009 р. -  + 81,3 %. Як бачимо, 
за 10 років від’ємний показник поступово знижувався і до 2010 р. досяг значення «+».

У підрозділі 1.4 «Кримінологічно значущі ознаки та мотивація злочинної поведінки 
неповнолітнього крадія» проведено кримінологічне дослідження особистості 
неповнолітнього крадія. Узагальнений портрет неповнолітнього крадія виглядає так: як 
правило, це підлітки чоловічої статті (77,5 %), 17-річного віку (32,5 %), громадяни України 
(100 %), із неповною середньою освітою (69,5 %), мають середній рівень знань (44 %), 
задовільну поведінку у навчальних закладах (66 %), позитивну поведінку як в сім’ї (63,5 %), 
так і за місцем проживання у населеному пункті (56,5%), не перебувають у шлюбі та не 
мають дітей (98 %), навчаються у загальноосвітній школі або школі-інтернаті (48 %), не 
судимі (81,5 %), раніше не перебували в місцях позбавлення волі (99,5 %), не притягувались 
до адміністративної відповідальності (99 %). Переважно виховуються в неповній сім’ї 
(56,5 %), але в доброзичливій обстановці (64 %). Щодо стану здоров’я зазначимо, що на 
хронічні/соматичні захворювання не страждають (79 %), психічних розладів та розладів 
поведінки не мають (83 %), на обліках у спеціалізованих лікувальних установах не 
перебувають (78,5 %), спиртними напоями (81 %) і наркотичними засобами (95,5 %) не 
зловживають. Під час вчинення злочину діють у співучасті (52,5 %), зорганізовуючись 
по 2 (37 %), 3 (11,5 %) особи, за складною формою (36,5 %), в основному як пособники 
(18,5 %) та підбурювачі (13,5 %), більшість товариші (28 %). Конкретна ситуація, яка 
передувала злочину, була нейтральною (66 %) (мається на увазі те, що причин для 
вчинення крадіжки в неповнолітнього не було: мав повну дружню сім’ю, забезпечений всім 
необхідним для проживання і навчання, батьки давали гроші на кишенькові витрати, у школі 
характеризувався задовільно, вчився на середньому рівні, за місцем проживання 
зарекомендував себе позитивно тощо), вчинили крадіжку випадково (53,5 %), довели 
розпочату діяльність до стадії закінченого злочину (87 %), намір на вчинення злочину 
виник раптово (71 %).

Розглянувши рівень судимості, можемо констатувати, що переважна більшість 
засуджених (із загальної кількості) -  це неповнолітні, які вчинили крадіжку, 
спостерігається зменшення як кількості засуджених неповнолітніх за вчинення 
крадіжок, крім невеликого підйому у 2012 і 2015 рр. стосовно засуджених 14-16 років і у 
2012 р. щодо засуджених 16-18 років, так і відсотка дівчат-крадіїв серед загальної 
кількості засуджених неповнолітніх, хоча й з деяким підвищенням у 2012 р. Можна 
також вести мову про те, що вікова категорія неповнолітніх від 16 до 18 років більш 
схильна до вчинення крадіжок, ніж вікова категорія 14-16 років (за 2010-2017 рр. їх 
співвідношення 20856/11039 засуджених осіб).

За критерієм психологічного відношення підлітка до вчиненого злочину 
виокремлено такі типи неповнолітніх, які вчинили крадіжку: злочинець -  шукач пригод 
(42 %) -  підліток, схильний до ризиків, розваг, самоутвердження; злочинець -  
хизувальник (34 %) -  підліток, який намагається своєю поведінкою заробити 
«авторитет» серед своїх приятелів, пишається вчиненим злочином, упевнений у 
безкарності своїх дій; злочинець -  легковажний мрійник (18 %) -  підліток, що мріє про 
«красиве» життя і заради його досягнення готовий на вчинення корисливого злочину; 
злочинець -  благонамірник (6 %) -  підліток, що вчиняє злочин заради, як йому здається, 
корисної мети (зробити подарунок близьким, виручити товариша з біди та ін.), але не
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виключається існування й інших типів неповнолітніх крадіїв, які поєднують ознаки 
декількох указаних типологічних груп. Приведено приклади з практики.

Розділ 2 «Детермінація крадіжок, що вчиняються неповнолітніми» містить два 
підрозділи та висновки.

У підрозділі 2.1 «Негативні явища і процеси в середовищі неповнолітніх та їх 
вплив на детермінацію крадіжок» визначено, що детермінанти злочинності 
неповнолітніх, зокрема крадіжок, вчинених неповнолітніми, завжди мали свою 
специфіку. Вчинені неповнолітніми крадіжки розглянуто як взаємодію соціального 
середовища й особистості неповнолітнього, коли антисуспільні мотиви, цілі, які 
виникли в їх свідомості, реалізуються за конкретних умов. Проте перелік причин і умов 
не є універсальним, бо вони змінюються залежно від ситуації, в якій вчинено злочин. 
Дисертантом проаналізовано представлений різними науковцями розподіл детермінант 
злочинності та запропоновано чинники криміногенних детермінант крадіжок, вчинених 
неповнолітніми, поділити на: соціально-економічні й соціально-політичні; морально- 
психологічні; організаційно-управлінські; культурно-освітянські, які конкретизоно й 
детально описано в дисертації.

Підрозділ 2.2 «Роль віктимності і віктимної поведінки жертв крадіжок у  
механізмі злочинної поведінки» розкриває зміст основних кримінологічно значущих 
віктимологічних характеристик жертв крадіжок, вчинених неповнолітніми. Так, 
чоловіки частіше (трохи більше ніж у два рази) за жінок стають жертвами крадіжок, 
вчинених неповнолітніми: 57 % проти 43 %; найбільша частка жертв припадає на групу 
30-39 років (21 %) та 25-29, 40-49 років (по 15 % кожна); повну вищу освіту мали 33,5 % 
потерпілих; за громадянством жертвами, як правило, є громадяни України (98 %); 54 % з 
них перебували у шлюбі; 56,5 % потерпілих працювали; за місцем роботи найбільшу 
групу складали потерпілі, які працювали на приватних підприємствах, установах, 
організаціях (37 %) та на державних підприємствах, установах, організаціях (19,5 %).

У 67,5 % випадків дозлочинні контакти потерпілого з неповнолітнім крадієм були 
відсутні. Щодо віктимної поведінки потерпілих встановлено наступне: у 4,5 % випадків 
мав місце нетверезий стан потерпілого; у 7,5 % -  неуважність; у 3 % -  надмірна 
довірливість до незнайомців; у 10,5 % -  виставлення напоказ коштовних речей; у 5,5 % -  
похилий і малолітній вік потерпілого, післяпологовий період у жінок; у 48 % мала місце 
неналежна охорона майна, залишення потерпілим речей без нагляду; у 1 % -  
демонстрація платоспроможності і тільки у 20,5 % випадків неповнолітні вчинили 
крадіжку не через віктимну поведінку потерпілого, у зв’язку з відсутністю її як такої. 
Щодо емоційно-вольових якостей потерпілого, які привернули увагу неповнолітнього 
злочинця, встановлено, що легковажність, провокаційні дії та інші якості потерпілого 
зумовили вйбір злочинцем майбутньої жертви крадіжки (у співвідношенні 60/40).

Розділ 3 «Заходи запобігання крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми» 
містить три підрозділи та висновки.

У підрозділі 3.1 «Загальносоціальне і спеціально-кримінологічне запобігання 
крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми» розглянуто діяльність із запобігання 
крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми на двох рівнях: загальносоціальному і 
спеціально-кримінологічному. В окрему групу виділено індивідуальне та віктимологічне 
запобігання та детально досліджено зарубіжний досвід запобігання корисливій 
злочинності неповнолітніх.

Серед загальносоціальних заходів запобігання крадіжкам, що вчиняються 
неповнолітніми, першочерговими є: подолання безробіття або низького рівня



11

матеріального забезпечення сім’ї, вимушеної міграції населення, алкоголізації й 
наркотизації неповнолітніх. Спираючись на результати детального розгляду факторів 
запобігання крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми, і враховуючи те, що даний вид 
запобігання є основоположним рівнем для інших напрямів запобіжної діяльності, 
автором запропоновано шляхи вирішення проблеми запобігання цьому виду злочину.

Доведено, що заходи спеціально-кримінологічного запобігання мають вживатися 
відповідними суб’єктами на загальнодержавному, регіональному і галузевому рівнях. Такі 
заходи включають: посилення охорони громадського порядку; реформування системи 
кримінальної юстиції; удосконалення діяльності навчальних закладів; професійну, 
послідовну роботу з корекції відхилень у поведінці неповнолітніх; подолання неуспішності 
учнів тощо. Надано їм детальну характеристику.

Визначено, що індивідуальну запобіжну діяльність крадіжкам слід спрямувати на 
особистість неповнолітнього, а також на умови, обставини, ситуації, що сприяють чи 
полегшують вчинення злочинів. Заходи індивідуального запобігання крадіжкам 
неповнолітніх слід згрупувати на: заходи переконання, примусу, соціальної допомоги, 
переорієнтації особи тощо. Детально вивчено кожен із них та констатовано, що тільки 
комплексне вжиття цих заходів всіма державними органами влади, посадовими особами 
і безпосередньо громадянами стане запорукою ефективності індивідуальної запобіжної 
діяльності, убезпечить від вчинення крадіжок неповнолітніми та знизить потенціал 
дорослої корисливої злочинності.

У підрозділі 3.2 «Віктимологічне запобігання крадіжкам, що вчиняються 
неповнолітніми» запропоновано проводити його за тими самими напрямами, що й 
запобігання злочинності в цілому, а саме: загальносоціальне віктимологічне запобігання; 
спеціально-віктимологічне запобігання й індивідуальне віктимологічне запобігання. 
Наведено поняття «віктимологічне запобігання крадіжкам, що вчиняються
неповнолітніми».

Визначено, що загальносоціальне віктимологічне запобігання крадіжкам, що 
вчиняються неповнолітніми, має свою специфіку, оскільки воно спрямовується не 
тільки на неповнолітніх громадян країни, а й на всіх без вийнятку громадян нашої 
держави. Вважаємо найефективнішим у загальносоціальному віктимологічному 
запобіганні крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми, економічну стабільність 
держави, зниження рівня корупції у всіх сферах життєдіяльності суспільства, високий 
рівень життя людей тощо.

Детально вивчено спеціально-віктимологічні заходи запобігання крадіжкам, що 
вчиняються неповнолітніми. Запропоновано: створення реабілітаційних центрів 
психологічної і правової допомоги особам, які постраждали внаслідок заподіяння їм 
майнової й моральної шкоди крадіжкою, вчиненою неповнолітніми; забезпечення 
«зворотного» зв’язку між правоохоронними органами і населенням; внесення змін до 
законодавства України в частині страхування майна громадян тощо.

Надано характеристику індивідуальному віктимологічному запобіганню. 
Визначено, що саме негативна поведінка потерпілих від крадіжок особистого майна 
сприяє вчиненню злочину та створює для цього умови. Найбільш ефективним засобом 
запобігання повторному вчиненню злочину стосовно тієї ж самої особи є примирення 
жертви і злочинця. У зв’язку з цим підтримано позицію щодо необхідності ухвалення 
Закону України «Про медіацію (посередництво) у кримінальних справах».

Підтверджено справедливість і підтримано позицію, висвітлену у науковій літературі, 
щодо необхідності розширення об’єктів обліку та статистичної звітності органами
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прокуратури стосовно злочинів, вчинених неповнолітніми, у тому числі й крадіжок, 
запропоновано доповнити дані, які збираються ними, інформацією щодо віктимологічних 
показників: детальною характеристикою особи потерпілого від крадіжок неповнолітніх, його 
поведінки із неповнолітнім злочинцем до, під час та після вчинення злочину.

У підрозділі 3.3 «Зарубіжний досвід запобігання крадіжкам, що вчиняються 
неповнолітніми» визначено, що досвід держав Європейського Союзу та США із питань 
запобігання злочинності неповнолітніх є надзвичайно важливим для України. У більшості 
сучасних країн прийнята або розробляється концепція ювенального кримінального 
права; виховним заходам віддається пріоритет перед примусовими засобами й 
покаранням; громадське виховання молоді або перевиховання за участю громади; 
широка різноманітність профілактичних заходів та структур, що сприяють вирішенню 
державної проблеми злочинності неповнолітніх; скорочення бюрократичної звітності 
органів поліції та підпорядкування їх роботи місцевим громадам, розширення соціально- 
обслуговуючої і допоміжної функції поліцейських; узгодження і спільні дії різних 
відомств, що займаються проблемами підлітків; профілактика злочинів та інших 
правопорушень цивільно-правовими засобами тощо. Вважаємо, що програми медіації, 
примирення сторін, ювенальні суди, поряд із широкомасштабними соціальними 
заходами, є найбільш прийнятними для національних програм запобігання крадіжкам, 
що вчиняються неповнолітніми.

За результатами проведеного дослідження розроблено рекомендації щодо 
запобігання крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми, в яких визначені шляхи й 
способи запобігання їм на загальносоціальному, спеціально-кримінологічному, 
віктимологічному та індивідуальному рівнях з урахуванням ресурсних можливостей 
держави.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення 
наукового завдання, що полягає у розробці обґрунтованих практичних рекомендацій із питань 
вдосконалення практики запобігання крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми, на основі 
комплексного вивчення кримінологічної характеристики цього виду злочинів, що включає 
встановлення їх кількісних, якісних, кількісно-якісних показників, детермінант, особистості 
неповнолітнього крадія, особи потерпілого, його віктимологічного аспекту й ролі у вчиненні 
цього кримінально караного діяння, практики застосування позитивного зарубіжного досвіду.

Результати, отримані під час дослідження, дозволили зробити такі висновки та 
практичні рекомендації:

1. Загальна характеристика злочинності неповнолітніх в Україні виглядає таким 
чином: інтенсивність злочинності неповнолітніх в містах набагато вища, ніж у сільській 
місцевості (у відсотковому співвідношенні 75/25), має менш тяжкий характер порівняно зі 
злочинністю дорослих, злочини переважно вчиняються з корисливих мотивів і носять 
груповий характер (майже 65 %), кількісний склад груп нараховує 2-3 особи, спостерігається 
збільшення серед злочинців кількості осіб жіночої статті (за десять років більше ніж на 
третину), серед виявлених підлітків-злочинців кожен сьомий, а серед засуджених -  кожен 
п’ятий раніше вчиняли злочини, частка неповнолітніх злочинців чоловічої статті складає 
90-95 %, близько 20 % неповнолітніх злочинців виховувалися в сім’ях з дуже низьким 
життєвим рівнем, де безпосередньо проявлявся негативний вплив дорослих членів сім’ї,
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реальна культурно-освітня характеристика більшості неповнолітніх злочинців суттєво 
знижена у порівнянні з однолітками.

Усі злочини, вчинені неповнолітніми в Україні, поділено на три групи: корисливі, 
насильницькі та корисливі насильницькі. Визначено, що найчастіше неповнолітні вчиняють 
такі види злочинів: крадіжки, грабежі, розбої, хуліганство, незаконне заволодіння 
транспортними засобами, згвалтування, злочини у сфері незаконного обігу наркотичних 
засобів, тілесні ушкодження. Перше місце посідають корисливі злочини, друге -  корисливі 
насильницькі (перш за все грабежі і розбої), на останньому місці залишаються насильницькі 
злочини (вбивства, згвалтування тощо). Новими видами злочинів, що вчиняють 
неповнолітні, є добровільна участь у захопленні заручників, телефонний тероризм, ритуальні 
вбивства, інформаційні й комп’ютерні злочини тощо. У злочинності неповнолітніх 
з’являються ознаки організованості, професіоналізації і спеціалізації злочинів. Активно 
залучаються до участі у злочинах малолітні та підлітки. Зросло також залучення дорослими в 
злочинну діяльність і самих неповнолітніх, посилилася віктимність підлітків.

2. Крадіжки -  найбільш поширені злочини, що посягають на державне, 
комунальне і приватне майно громадян. Небезпечність цього виду злочинів зростає, 
коли вони вчиняються неповнолітніми, які діють із метою систематичного вчинення 
крадіжок. Вони залишаються найпоширенішим серед неповнолітніх злочином (більше 
60 % у загальній структурі злочинності неповнолітніх). Статистичні дані й результати 
кримінологічних досліджень свідчать, що починаючи з 2010 р. рівень крадіжок, 
вчинених неповнолітніми, в Україні знижувався, а з 2017 р. почав зростати. Стійка 
тенденція до зменшення показників крадіжок, що вчиняються неповнолітніми, пов’язана 
зі зменшенням неповнолітніх у загальній кількості населення та високою латентністю 
таких злочинів.

3. Показники кримінологічної характеристики крадіжок, що вчиняються 
неповнолітніми, підтверджують, що тенденція до спаду кількості засуджених 
неповнолітніх за вчинення крадіжки певного мірою свідчить про дієвість запобіжної 
роботи правоохоронних органів, які змогли посприяти відверненню негативної 
поведінки неповнолітніх і, як наслідок, уникнути кримінального покарання. 
Спостерігається також тенденція до зниження кількості неповнолітніх засуджених, що 
відбувають покарання, пов’язані з позбавленням волі. На зниження рівня досліджуваної 
категорії злочинів після 2010 р. суттєво вплинули зміни в системі ведення єдиного 
обліку кримінальних правопорушень, зменшення кількості постійного населення у віці 
14—17 років, зміна структури інтересів і способу життя сучасного покоління підлітків. 
51,5 % неповнолітніх вчинили крадіжку за попередньою змовою групою осіб, 
найчастіше повторні злочини вчинялися через 6 місяців та через 1 рік -  по 5,5 %. 
Питома вага крадіжок, вчинених неповнолітніми, в Україні за останні вісім років 
становить в середньому 63 %, а за територіальною ознакою вони частіше вчиняються в 
Одеській, Донецькій, Запорізькій, Харківській областях. Натомість Івано-Франківська, 
Тернопільська, Чернівецька, Черкаська області мають найнижчий показник крадіжок, 
вчинених неповнолітніми. При цьому кількість крадіжок, вчинених неповнолітніми, 
зростає в окремих регіонах країни, а по всій державі в цілому значно зменшується. Крім 
того, встановлено, що склади, квартири, дачі, гуртожитки, магазини, супермаркети -  
найпоширеніші місця вчинення неповнолітніми викрадення майна, яке перебуває у 
приватній власності. Найбільше неповнолітні крадії активні взимку у лютому місяці 
(60; 15 %), що пояснюється збільшенням періоду темної частини доби, та влітку в липні 
(48; 12 %). Підлітки вчиняють здебільшого крадіжки майна на суму від 100 до 2000 грн.
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Проте через високу латентність цього виду злочину неможливо зробити висновки щодо 
справжніх збитків від крадіжок, вчинених неповнолітніми у всіх сферах суспільного 
життя. Предметами злочинних посягань при вчиненні неповнолітніми крадіжок 
найчастіше були мобільні телефони -  29 %, побутова техніка -  22 %, металобрухт -  
21,5 %. Злочинність, у тому числі сукупність крадіжок, вчинених неповнолітніми, -  
складна статистична множинність, в якій відбуваються нестійкі коливання до 
збільшення чи зменшення.

4. Криміногенні детермінанти крадіжок, вчинених неповнолітніми, можуть бути 
поділені на такі чинники: соціально-економічні, соціально-політичні; морально- 
психологічні; організаційно-управлінські; культурно-освітянські. При цьому основними 
детермінантами крадіжок, що вчиняються неповнолітніми, є: низький матеріальний і 
духовний рівень життя переважної більшості населення країни; труднощі в оволодінні 
професією і працевлаштуванні підлітків; відсутність налагодженої системи культурного 
дозвілля; десоціалізація особи в процесі негативного сімейного виховання; криміногенний 
вплив на підлітків неформальних груп неповнолітніх; втягнення дорослими особами з 
кримінальним досвідом неповнолітніх у злочинні групи; негативний вплив засобів масової 
інформації тощо.

5. Кримінологічний портрет особистості неповнолітнього крадія становлять такі 
ознаки: як правило, це підлітки чоловічої статті, 17- річного віку, громадяни України, із 
неповною середньою освітою, не перебувають у шлюбі та не мають дітей, навчаються у 
загальноосвітній школі або школі-інтернаті, не судимі. Проживають разом із батьками або 
одним з них у місті. Переважно виховуються в неповній сім’ї, але в доброзичливій 
атмосфері, на хронічні/соматичні захворювання не страждають, психічних розладів і 
розладів поведінки не мають, на обліках у спеціалізованих лікувальних установах не 
перебувають, спиртними напоями і наркотичними засобами не зловживають. Морально- 
психологічна сфера неповнолітнього крадія характеризується емоційною нестійкістю, 
залежністю від впливу дорослих, проявами непрямої агресії, легковажністю, тривожністю, 
низьким самоконтролем.

6. За результатами вивчення основних кримінологічних рис проведено типологію 
неповнолітніх крадіїв: за характером антисуспільної спрямованості у структурі 
неповнолітніх злочинців переважає корисливий тип злочинця; за ступенем глибини 
антисуспільної спрямованості більшість неповнолітніх крадіїв належить до випадкових, 
ситуаційних і нестійких типів. За критерієм психологічного відношення підлітка до 
вчиненого злочину типами неповнолітніх, які вчинили крадіжку, є: злочинець -  шукач 
пригод (42 %), злочинець -  хизувальник (34 %), злочинець -  легковажний мрійник 
(18 %) та злочинець -  благонамірник (6 %), але не виключається існування й інших 
типів неповнолітніх крадіїв, які поєднують ознаки декількох указаних типологічних 
груп.

7. За останні вісім років від крадіїв матеріально, психологічно, морально 
постраждало понад 1,5 мільйони осіб, не враховуючи латентних жертв, частка яких є 
набагато більшою. Встановлено, що потерпілими у 57 % випадків є чоловіки, а у 43 % -  
жінки; найбільша частка жертв припадає на групи 30-39 років (21 %) і 25-29, 40-49 
років (по 15 % кожна); за ознакою громадянства жертвами, як правило, є громадяни 
України (98 %); 54 % з них перебувають у шлюбі; за місцем роботи найбільшу групу 
складають потерпілі, які працюють на приватних підприємствах, в установах, 
організаціях (37 %) та на державних підприємствах, в установах, організаціях (19,5 %). 
У 67,5 % випадків дозлочинні контакти були взагалі відсутні. Легковажність,
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провокаційні дії та інша віктимна поведінка потерпілого зумовили вибір злочинцем 
майбутньої жертви крадіжки (понад 60 % випадків).

8. При впровадженні загальносоціальних заходів запобігання крадіжкам, що 
вчиняються неповнолітніми, важливу роль відіграють як подолання безробіття і 
низького рівня матеріального забезпечення сім’ї, вимушеної міграції населення, 
алкоголізації й наркотизації неповнолітніх, так і загальноосвітні навчальні заклади, 
усунення негативних наслідків у сім’ї, удосконалення діяльності спортивних закладів, 
забезпечення культурного й естетичного виховання неповнолітніх, педагогічного та 
юридичного всеобучу батьків та їх дітей тощо.

9. Заходами спеціально-кримінологічного запобігання крадіжкам неповнолітніх 
мають бути: посилення охорони громадського порядку; реформування системи 
кримінальної юстиції; удосконалення діяльності навчальних закладів; професійна, 
послідовна робота з корекції відхилень у поведінці неповнолітніх; подолання 
неуспішності учнів; запобігання алкоголізму й наркоманії серед неповнолітніх; 
вивчення стану і регіональної поширеності бездоглядності й безпритульності 
неповнолітніх; здійснення контролю за додержанням вимог законодавчих актів щодо 
захисту прав неповнолітніх; мінімізація злочинного впливу на неповнолітніх; 
забезпечення соціальної зайнятості підлітків, що не мають постійних доходів і джерел 
для існування; посилення контролю за батьками стосовно виховання підлітків; уважне 
ставлення медичних працівників до стану здоров’я неповнолітніх; запобігання 
комп’ютерній залежності.

10. Серед напрямів індивідуального запобігання крадіжкам неповнолітніх слід 
указати: індивідуальні та групові бесіди, консультації, діалоги; обговорення й вирішення 
проблем правового, морального виховання, пропагування здорового способу життя; 
проведення зустрічей з психологами, наркологами; участь у роботі з позбавлення від 
алкогольної і наркотичної залежності; заборона підпільного продажу слабоалкогольних і 
алкогольних напоїв та тютюнових виробів; надання допомоги неблагополучним сім’ям; 
забезпечення непрацюючих батьків робочим місцем або працевлаштування самого 
неповнолітнього за його бажанням; проведення бесід із батьками щодо належного виконання 
ними своїх батьківських обов’язків; правова освіта й правове виховання підростаючого 
покоління; залучення до проведення різного роду спортивних змагань, вільне відвідування 
спортивних закладів; організація і проведення для неповнолітніх безкоштовних 
культмасових програм розважального й науково-пізнавального характеру; якісне та доступне 
медичне обслуговування тощо.

11. До системи заходів віктимологічного запобігання крадіжкам, що вчиняються 
неповнолітніми, запропоновано віднести створення реабілітаційних центрів 
психологічної та правової допомоги особам, які постраждали внаслідок заподіяння їм 
майнової і моральної шкоди крадіжкою. При цьому органам державної влади слід 
внести зміни до законодавства України в питанні страхування майна громадян. 
Підтримано пропозицію щодо необхідності розширення об’єктів обліку і статистичної 
звітності органами прокуратури стосовно злочинів, вчинених неповнолітніми, у тому 
числі і крадіжок, шляхом доповнення їх інформацією стосовно віктимологічних 
показників потерпілого.

12. Позитивний досвід запобігання крадіжкам, що вчиняються неповнолітніми, у 
Сполучених Штатах Америки, Великій Британії, Німеччині, Болгарії, Швейцарії, Франції, 
Ірландії, Латвії, Польщі, Італії, Норвегії показав, що в українську систему запобігання 
крадіжкам неповнолітніх можуть бути запроваджені такі запобіжні заходи: перевиховання за
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участі громади; створення «дитячого суду», який діє на підставі Закону про ювенальні суди 
через спеціалізованих суддів, розглядаючи винятково кримінальні справи неповнолітніх; 
кабінетне правосуддя як модель ювенальної юстиції; широке застосування технологій 
відновного правосуддя, зокрема, медіації і сімейних конференцій, програм примирення; 
широкий спектр покарань -  від штрафів, громадського нагляду до ув’язнення як крайнього 
заходу або навіть відмови від застосування кримінальних покарань і поширення замість них 
так званих психолого-педагогічних санкцій; зміцнення сім’ї; поєднання роботи із батьками, 
підлітками і школою; можливість покладання відповідальності на батьків або опікунів, які 
неналежним чином виховують дитину, з огляду на що підлітки вчиняють злочин; усунення 
шкільних факторів «ризику»; робота з колективами; регулярний моніторинг проблем 
неповнолітніх незалежними експертами; створення моделі реабілітаційного простору для 
підлітків, які перебувають у конфлікті з законом; глибоке вивчення психології особистості 
неповнолітнього делінквента; проведення так званої «соціальної терапії» кваліфікованими 
психологами та соціологами, до яких злочинці повинні регулярно з’являтися; становлення 
громадянськості як якості неповнолітньої особистості; розширення правових знань, 
вироблення поваги до закону і навичок законослухняної поведінки; проходження курсів із 
соціальної інтелігентності, моралі, етики й складання достатньо серйозних іспитів із цих 
предметів; залучення неповнолітніх до процесу господарювання; різноманітність запобіжних 
заходів і структур, що сприяють вирішенню державної проблеми вчинення неповнолітніми 
крадіжок, у першу чергу участь громадських, благодійних і релігійних організацій за 
активної підтримки населення. Узгодження і спільні дії різних відомств, що займаються 
проблемами підлітків: органів охорони здоров’я, освіти, соціальних служб, поліції і сімейних 
судів, що входять до системи судів загальної юрисдикції.

13. Розроблено рекомендації щодо запобігання крадіжкам, що вчиняються 
неповнолітніми, в яких визначено плани та порядок запобігання їм на 
загальносоціальному, спеціально-кримінологічному, віктимологічному та 
індивідуальному рівнях з урахуванням ресурсних можливостей держави, визначено: 
проблеми, які потребують вирішення; мета та завдання рекомендацій; строки їх 
реалізації; суб’єкти виконання рекомендацій; фінансування заходів щодо реалізації 
рекомендацій; шляхи й способи запобігання та очікувані результати.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за 
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B. В. Сташиса Національної академії правових наук України. -  Харків, 2018.

Дисертація є першим в Україні комплексним кримінологічним дослідженням 
крадіжок, що вчиняються неповнолітніми, в якому розроблено рекомендації щодо 
запобігання їм.

У роботі розглянуто причини та умови, які детермінують крадіжки, що 
вчиняються неповнолітніми, роль віктимності та віктимної поведінки жертв крадіжок у 
механізмі злочинної поведінки, особистість неповнолітнього крадія та мотивацію його 
злочинної поведінки. У дисертації визначено місце крадіжок, що вчиняються 
неповнолітніми, у структурі злочинності неповнолітніх, наведено їх розгорнуту 
кримінологічну характеристику, вивчено динаміку вчинення неповнолітніми крадіжок 
за останні 17 років.
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Особлива увага приділена розробці рекомендацій щодо запобігання крадіжкам, що 
вчиняються неповнолітніми, в яких визначені шляхи та способи запобігання їм на 
загальносоціальному, спеціально-кримінологічному, віктимологічному та 
індивідуальному рівнях з урахуванням ресурсних можливостей держави. Розглянуто 
доцільність імплементації в практику запобіжної діяльності в Україні досвіду 
запобігання злочинності неповнолітніх провідних країн світу (США, Велика Британія, 
Німеччина тощо).

Ключові слова: неповнолітні, крадіжки, що вчиняються неповнолітніми, 
особистість неповнолітнього крадія, динаміка крадіжок, детермінанти крадіжок, 
віктимна поведінка, загальносоцільні заходи запобігання, спеціально-кримінологічні 
заходи запобігання, віктимологічне запобігання крадіжкам, що вчиняються 
неповнолітніми, зарубіжний досвід запобігання крадіжкам, що вчиняються
неповнолітніми.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по 
специальности 12.00.08 -  уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное 
право -  Научно-исследовательский институт изучения проблем преступности имени 
академика В. В. Сташиса Национальной академии правовых наук Украины. -  Харьков, 
2018.

Диссертация является комплексным криминологическим исследованием краж, 
совершаемых несовершеннолетними, которое включает в себя вопросы как 
практического, так и теоретического характера, связанные с разработкой рекомендаций 
по их предупреждению.

На основании изучения состояния преступности несовершеннолетних в Украине 
определено место краж во всей структуре преступности (более 60%) и установлены 
основные опасные тенденции преступности несовершеннолетних: вовлечение 
несовершеннолетними в свою преступную деятельность малолетних, не достигших 
возраста уголовной ответственности, увеличение рецидивной преступности, рост 
количества случаев привлечения несовершеннолетних к преступной деятельности 
взрослыми, повышение доли девушек в структуре несовершеннолетних преступников, 
увеличение числа преступлений, совершаемых в собственных или чужих домах, 
общежитиях, по месту учебы, на транспорте, выраженная антиобщественная 
направленность и пренебрежение основными правовыми и нравственными ценностями 
со стороныйнесовершеннолетних преступников, увеличение детской беспризорности, 
уровня употребления наркотических веществ, усиление виктимности подростков и т.д.

К криминологической характеристике краж, совершаемых несовершеннолетними, 
предложено включить такие количественные показатели, как уровень преступности и 
судимости, коэффициенты преступности, цену преступности, и такие качественные 
показатели, как структура, география, экология и топография преступности, а также 
такие количественно-качественные показатели преступности как состояние, динамика и 
характер преступности. Представлена их подробная характеристика.
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Рассмотрена динамика данной категории преступлений за последние 17 лет 
(2001-2017 гг.). Так, уровень краж, совершаемых несовершеннолетними, снизился почти 
в 5,5 раза. Дано объяснение указанной тенденции.

Автором по результатам рассмотрения социально-демографических, уголовно
правовых, морально-психологических признаков создан обобщенный портрет 
несовершеннолетнего вора: как правило, это подростки мужского пола (77,5%), 
17-летнего возраста (32,5%), граждане Украины (100%), с неполным средним 
образованием (69,5%), имеют средний уровень знаний (44%), удовлетворительное 
поведение в учебных заведениях (66%), положительное поведение как в семье (63,5%), 
так и по месту жительства в населенном пункте (56,5%), не состоящие в браке и не 
имеющие детей (98%), учатся в общеобразовательной школе либо школе-интернате 
(48%), не судимы (81,5%), ранее не находились в местах лишения свободы (99,5%), не 
привлекались к административной ответственности (99%). На основании изученного 
эмпирического материала проведена типология несовершеннолетних воров по критерию 
психологического отношения подростка к совершенному преступлению: преступник -  
искатель приключений (42%), преступник -  хвастун (34%), преступник -  
легкомысленный мечтатель (18%) и преступник -  благонамиритель (6 %), но не 
исключается существование и других типов несовершеннолетних воров, которые 
сочетают признаки нескольких указанных типологических групп.

Диссертантом проанализировано представленное различными учеными 
распределение детерминант преступности и предложено факторы криминогенных 
детерминант краж, совершенных несовершеннолетними, разделить на: социально- 
экономические и социально-политические; морально-психологические; организационно
управленческие; культурно-образовательные.

Доказано, что основными детерминантами краж, совершаемых 
несовершеннолетними, являются: низкий материальный и духовный уровень жизни 
подавляющего большинства населения страны; трудности в овладении профессией и 
трудоустройстве подростков; отсутствие налаженной системы культурного досуга; 
десоциализация лица в процессе негативного семейного воспитания; криминогенное 
влияние на подростков неформальных групп несовершеннолетних; вовлечение 
взрослыми с уголовным опытом несовершеннолетних в преступные группы; негативное 
влияние средств массовой информации и т. д.

В диссертации определены основные криминологически значимые
виктимологические характеристики потерпевших от краж, совершенных
несовершеннолетними. Определено, что легкомыслие, провокационные действия и 
другие качестве потерпевшего обусловили выбор преступником будущей жертвы кражи 
(более 60% случаев).

Особое внимание уделяется разработке рекомендаций по предупреждению краж, 
совершаемых несовершеннолетними, на общесоциальном, специально
криминологическом, виктимологическом и индивидуальном уровнях с учетом 
ресурсных возможностей государства.

Рассмотрена целесообразность имплементации в практику предупредительной 
деятельности в Украине опыта предупреждения преступности несовершеннолетних 
ведущих стран мира (США, Великобритания, Германия и т.д.).

Ключевые слова: несовершеннолетние, кражи, совершаемые
несовершеннолетними, личность несовершеннолетнего вора, динамика краж, 
детерминанты краж, виктимное поведение, общесоциальные меры предупреждения,
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специально-криминологические меры предупреждения, виктимологическое 
предупреждение краж, совершаемых несовершеннолетними, зарубежный опыт 
предупреждения краж, совершаемых несовершеннолетними.

SUMMARY

Pavlyshyn К.О. Prevention of theft committed by minors. - Qualifying scientific 
work on the rights of manuscripts

Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.08 - Criminal Law and 
Criminology; Criminal Execution Law - Scientific Research Institute for the Study of Crime 
Problems named after Academician V.V. Stashys of the National Academy of Legal Sciences 
of Ukraine. - Kharkiv, 2018.

The dissertation is the first in Ukraine comprehensive criminal investigation of thefts 
committed by minors, which developed recommendations for preventing them.

The paper considers the reasons and conditions that determine the thefts committed by 
minors, the role of victimization and victimal behavior of the victims of the theft in the 
mechanism of criminal behavior, the identity of the juvenile thief and the motivation of his 
criminal behavior. The thesis describes the place of thefts committed by minors in the structure 
of juvenile delinquency, their detailed criminological characteristics are described, the 
dynamics of juvenile delinquency in the past 17 years was studied.

Particular attention is paid to the development of recommendations for the prevention of 
thefts committed by minors, in which the ways and means of preventing them from the general 
social, special-criminological, victimological and individual levels, taking into account the 
resource capabilities of the state, are identified. The expediency of implementation of 
preventive practices in Ukraine in the prevention of juvenile delinquency in the leading 
countries of the world (USA, Great Britain, Germany, etc.) has been considered.

Key words: minors, thefts committed by minors, identity of juvenile thief, the dynamics 
of thefts, the determinants of theft, victim behavior, general measures of prevention, special- 
criminological preventive measures, victimological prevention of thefts committed by minors, 
foreign experience in preventing thefts committed by minors.
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